

人民观点

评论员观察

建设农业强国，掌握粮食安全主动权

强国之路正扬帆

何娟

粮食产量连续7年稳定在1.3万亿斤以上，产能稳定提升；守住18亿亩耕地红线，累计建成9亿亩高标准农田，农业基础设施条件明显改善；农作物种源自给率超过95%，农作物耕种收综合机械化率超过72%，科技成为农业农村经济增长最重要的驱动力……在“中国这十年”系列主题新闻发布会上，农业生产领域的一个个亮眼的成就，见证我国粮食安全根基不断夯实，农业高质量发展势头更加强劲，现代农业发展取得长足进步。

农业农村现代化是实施乡村振兴战略的总目标。党的十八大以来，习近平总书记坚持用大历史观来看待农业农村农民问题，科学回答了“三农”工作的一系列重大理论和实践问题。着眼“没有农业农村现代化，就没有整个国家现代化”，强调“粮食安全是‘国之大者’”，提出“确保国家粮食安全和主要农产品有效供给，是发展农业的首要任务”，要求“坚持农业现代化和农村现代化一体设计、一并推进，实现农业大国向农业强国跨越”……以习近平总书记为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，推动农业生产取得历史性成就、发生历史性变革，为实现经济发展、社会稳定、国家安全提供了强有力支撑。

习近平总书记深刻指出：“对我们这样一个有着14亿人口的大国来说，农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱，手中有粮，心中不慌在任何时候都是真理。”从深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，到大力推进种源等农业关键核心技术攻关，从推动农村体制机制改革，到发展多种形式适度规模经营……这十年，我国坚持以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略，抓住耕地和种子这两个“牛鼻子”，确保中国粮主要用中国种、中国饭碗主要装中国粮。事实证明，一个国家只有立足粮食基本自给，才能掌握粮食安全主动权，进而才能掌控经济社会发展这个大局。

着眼于加快农业现代化步伐，习近平总书记强调要加快转变农业发展方式，加快农业技术创新步伐，走出一条集约、高效、安全、持续的现代农业发展道路。这十年，我国深入推进农业供给侧结构性改革，推动农业生产方式、组织方式、管理方式发生深刻变革，粮食不仅产得出、供得上，而且供得优，农业成为越来越有奔头的产业。当前和今后一个时期，我国粮食供求紧平衡的格局不会改变，农产品保数量、保多样、保质量的任务越来越重，因此也更加需要以推动农业供给侧结构性改革为抓手，稳住农业基本盘，守好“三农”基础。

解决吃饭问题，根本出路在科技。习近平总书记立足我国国情、体察农业规律，深刻指出“农业现代化关键在科技进步和创新”。党的十八大以来，围绕保障国家粮食安全和促进农民增收，我国坚持依靠科技支撑和创新驱动，不断朝着生产技术先进、经营规模适度、市场竞争力强、生态环境可持续的方向迈进。今天，加快现代农业发展，推进农村经济社会持续健康发展，我们比以往任何时候都更加需要重视和依靠农业科技支撑。

我国有着悠久农耕历史和灿烂农耕文化，不仅用占世界9%的耕地养活了占世界近20%的人口，而且满足了高质量、多样化的农产品消费需求，创造了世界农业发展史上的奇迹。新征程上，坚定不移走中国特色新型农业现代化道路，加快建设农业强国，我们完全有能力、有底气、有条件端稳端牢“中国饭碗”，为经济社会大局稳定筑牢基础。

来论

药品网络销售须安全

山西寿阳县 张国栋

近年来，药品网络销售日趋活跃，为群众购药用药提供了便利。不久前，国家市场监督管理总局发布《药品网络销售监督管理办法》，对药品网络销售管理、第三方平台管理以及各方责任义务等作出规定，有助于在便民惠民的基础上，更好维护人民群众生命安全和身体健康。药品网络销售既是推进药品零售业转型升级的重要方向，也能更好满足人民群众多层次多元化的医疗卫生健康需求。药品不同于普通商品，尤须加强规范管理。现实中，无需提供处方就能购买处方药等情况时有发生，有的商家甚至违法销售禁售药品，给用药安全带来隐患。对药品网络销售建章立制、规范管理，可谓势在必行。

兜牢药品网络销售安全底线，需要经营企业和第三方平台切实承担起责任，也需要相关部门发挥作用。一方面，企业应切实加强自律，依规经营，同时，第三方平台必须守土尽责、严格把关，维护规范有序的市场秩序。另一方面，药品监督管理等部门应秉持“四个最严”原则，针对药品网络销售的虚拟性、地域性等特点，创新监管方式。多措并举、形成合力，才能保障好网络销售药品质量安全。

别让文具过度玩具化

广东深圳市 梁修明

流沙文具盒、火车头转笔刀、联名款中性笔……近年来，一些文具厂商融合各种时尚元素，推出各类花式文具、主题盲盒文具。然而，过度装饰、融入过多不实用功能的文具，不仅容易让学生们分心，有的还存安全隐患，过高的价格还可能助长攀比之心，加重家长负担，值得警惕。与过去相比，如今的文具款式更多样、色彩更斑斓、功能更丰富，吸引了不少青少年儿童购买使用。应当看到，文具是学习用品，无论如何创新，也不能本末倒置，模糊了文具和玩具的界限。如果文具过度玩具化，就容易影响孩子的自控力、专注力。

文具是用具，而不是玩具。这提醒相关企业，应将文具的实用属性摆在首位，不搞新奇、花哨的营销噱头，不虚构文具用品的实际功能，在为文具注入文化内涵的同时，让其回归实用本位。与此同时，学校和家长也应积极教育引导孩子理性消费，摒弃盲目跟风、相互攀比等心态，真正让文具成为学习的帮手。

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名） 本版责编：李浩然 盛玉雷 崔妍 孟繁哲

绿水青山就是金山银山

——新时代推进美丽中国建设的根本遵循③

本报评论部

机统一，绿水青山就是金山银山的理念在祖国大地上更加充分地展现出来。

2005年8月，时任浙江省委副书记习近平同志在浙江安吉的余村考察时，首次提出“绿水青山就是金山银山”的重要论断。在“两山论”的引领下，当地探索出一条经济与生态互融共生的新路子。党的十八大以来，习近平总书记多次对“两山论”进行了更加深刻、系统的理论概括和阐释。“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山”“要积极探索推广绿水青山转化为金山银山的路径”……绿水青山就是金山银山的理念深刻揭示了发展与保护的辩证统一关系，实现了对马克思主义生产力理论的丰富与发展，是习近平生态文明思想的重要内容，具有重大的思想价值和现实意义。

“草木植成，国之富也。”党的十八大以来，绿水青山就是金山银山的理念成为全党全社会的共识和行动，绿色发展按下快进键，我国生态文明建设驶入快车道。这十年，看得见的绿色在快速拓展。我国人工林保存面积13.14亿亩，居世界第一；林草总碳储量达到114.43亿吨，居世界前列；我国建成全球规模最大的碳市场和清洁发电体系，可再生能源装机容量超10亿千瓦；新能源汽车保有量超过1000万辆。“看不见”的绿色也在默默生长。“综合能源服务员”“冶金热能工程技术人员”“环境卫生工程技术人员”等一批“绿色职业”应运而生，分类已有133个；全国涌现出一大批绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链管理企业；垃圾分类、节水节电、“光盘”行动等得到有效推广，越来越多的人自觉选择简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式。10年来，我国能耗强度累计下降26.2%，单位GDP二氧化碳排放量累计下降约34%。绿色越来越成为高质量发展的底色。

习近平总书记强调：“绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。”生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系，而是辩证统一的关系。只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进。安吉走上生态发展之路后，致富路也拓宽了。安吉以全国1.8%的竹产量创造了全国10%的竹产业产值。安吉的变化，是中国生态文明建设的一个缩影。停止伐木、发展旅游，自然封育、草畜平衡，生态养殖、产业升级……遍布大江南北的一座座城镇、一个个乡村，依托绿色家底，实现了生态效益、经济效益、社会效益的同步提升。实践证明，保

护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本，就是保护经济社会发展潜力和后劲。“绿水青山和金山银山决不是对立的，关键在人，关键在思路。”着力增加生态产品供给，加快建立以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系，才能让良好生态环境成为经济社会持续健康发展的支撑点。一竿翠竹撑起一县经济，一片叶子富了一方百姓，一颗果子撑起一片产业……多地的积极探索证明，守绿换金、添绿增金、点绿成金、借绿生金，是可以做到的。当前，我国转向高质量发展阶段，生态环境的支撑作用越来越明显。我们要坚定不移保护绿水青山这个“金饭碗”，利用自然优势发展特色产业，因地制宜壮大“美丽经济”，让良好生态环境成为人民生活的增长点。

人不负青山，青山定不负人。良好生态本身蕴含着无穷的经济价值，能够源源不断创造综合效益，实现经济社会可持续发展。以习近平生态文明思想为根本遵循和行动指南，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，把绿水青山建得更美，把金山银山做得更大，我们一定能走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，让人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

年轻干部要走好成长成才之路

赖宁

发现培养选拔优秀年轻干部是加强领导班子和干部队伍建设的一项基础性工程，是关系党的事业后继有人和国家长治久安的重大战略任务。党的十八大以来，习近平总书记多次出席中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式并发表重要讲话，为年轻干部成长成才提供了正确指引和重要遵循。这既是对年轻干部的鞭策，也是对全党同志的激励，要认真学习领会，抓好贯彻落实。

政治上要“信念坚定、对党忠诚”。理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂。年轻干部成长成才，首先要筑牢思想根基。进一步坚定马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，是党员干部的终身课题。只有坚定理想信念，年轻干部才能站得更高、看得更远，更加自觉地为党和人民的事业不懈奋斗。

作风上要“注重实际、实事求是”。实事求是，是马克思主义的根本观点，是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求。对于年轻干部来讲，就是要讲实话、察实情、干实事、求实效，坚持从实际出发去谋划事业和工作，提出的工作思路、政策、方案要符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神。

事业上要“勇于担当、善于作为”。干事担事，是干部的职责所在，也是价值所在。只有练就担当的硬脊梁、铁肩膀、真本事，苦干实干，不懈奋斗，才能创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。年轻干部要在“干”字上做出一番业绩，就必须勇于挑重担子、敢于啃硬骨头、善于接烫手山芋，在摸爬滚打中增长才干，在层层历练中积累经验。

品格上要“坚持原则、敢于斗争”。我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。年轻干部必须讲党性、讲原则、讲斗争，面对大是大非敢于亮剑，面对矛盾敢于迎难而上，面对危机敢于挺身而出，面对失误敢于承担责任，面对歪风邪气敢于坚决斗争。只有自觉加强斗争历练，在斗争中学会斗争，在斗争中成长提高，才能成为敢于斗争、善于斗争的勇士。

廉洁上要“严守规矩、不逾底线”。严以修身，才能严以律己。年轻干部要崇尚严于律己的品德，时刻绷紧政治纪律和政治规矩这根弦，清清白白做人、干干净净做事，做到克己奉公、以俭修身，永葆清正廉洁的政治本色。心有所畏，方能言有所戒、行有所止。年轻干部必须知敬畏、存戒惧、守底线，敬畏党、敬畏人民、敬畏法纪，把好“方向盘”，系好“安全带”，始终做到不迷途、不放松、不越轨，走好人生之路。

学习上要“勤学苦练、增强本领”。学习本领是领导干部必须具备的第一本领。我们处在前所未有的变革时代，干着前无古人的伟大事业，如果知识不够、眼界不宽、能力不强，就会耽误事。年轻干部正处在长本事、长才干的大好时期，一定要珍惜光阴、不负韶华，如饥似渴学习，一刻不停提高。读书是学习，实践也是学习，要坚持在干中学、学中干，使政治素养、理论水平、专业能力、实践本领适应时代的发展要求。

“当乘势者势也，不可失者时也。”奋进全面建设社会主义现代化国家新征程，年轻干部任重道远、使命光荣。提升修养、苦练内功，奋勇争先、奋发图强，广大年轻干部一定能成为堪当大用、能担重任的栋梁之才，不辜负党和人民期望和重托。



2021年，建筑业总产值达到29.3万亿元，是2012年的2.1倍；港珠澳大桥等一批世界级标志性重大工程相继建成；装配式建筑、建筑机器人等新产品、新业态不断涌现……这十年，我国建筑业产业规模不断扩大、发展效益大幅提升，助力我国由建造大国迈向建造强国。

这正是：产业扩规模，创新助爬坡。发展动力足，前景更广阔。

曹希阳图 向阳文

人民时评

持之以恒纠治“四风”

——抓作风建设只有进行时②

桂丛路

紧盯节点和薄弱环节加强监督检查，是持续深化作风整治的重要环节。近日，中央纪委国家监委网站推出“2022年中秋、国庆期间‘四风’问题监督举报曝光专区”，开设“我要举报”窗口，对各地查处的“四风”典型问题进行通报曝光。畅通监督渠道、强化警示震慑，释放了从严纠治“四风”的强烈信号。

习近平总书记强调：“作风问题关系人心向背，关系党的执政基础。”纠“四风”、改作风、树新风，正是推动全面从严治党向纵深发展的有力抓手。不久前，中共中央政治局召开会议，审议《十九届中央政治局贯彻执行中央八项规定情况报告》《关于党的十九大以来整治形式主义为基层减负工作情

况的报告》，充分肯定了“党内存在的形式主义、官僚主义问题得到一定程度的遏制和治理”，强调“要准确把握新形势下‘四风’的规律特点和工作要求”，要求“继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，管出习惯，抓出成效，化风成俗”，充分彰显了党中央锲而不舍推进作风建设的政治定力和坚定决心。

“全国共查处违反中央八项规定精神问题7799起，批评教育帮助和处理11226人，其中，党纪政务处分7752人”。近日，中央纪委国家监委公布了2022年8月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况，这已是该数据连续第108个月公布。相关数据，折射出作风建设的力度和深度。数据背后，是我们党纠治不正之风一刻不停歇的坚定步

伐。从十九届中央政治局首次会议审议中央八项规定实施细则，到中央巡视等各项党内监督把形式主义、官僚主义作为重点，再到集中整治脱贫攻坚、疫情防控、高质量发展等领域形式主义官僚主义突出问题，正是因为坚持精准施策、靶向治疗，推进全党作风建设不松劲、不停步、再出发，我们党刹住了一些长期没有刹住的歪风邪气，解决了一些长期没有解决的顽瘴痼疾，党风政风焕然一新。

抓作风建设只有进行时，没有完成时。当前经过大力整治，面上的享乐主义、奢靡之风得到有效遏制。但形式主义、官僚主义具有顽固性、反复性、隐蔽性，极易变换“马甲”反弹回潮。从2021年全国查处的违反中

央八项规定精神问题来看，形式主义、官僚主义问题达到5万余起，其中既有老问题又有新动向。随着作风建设不断引向深入，更加需要注意以形式主义整治形式主义的问题，严防形式主义和官僚主义衍生出“新变种”，打掉隐蔽性极强的“软钉子”“中梗阻”。问题根未除、土壤还在，就要保持“马不离鞍、缰不松手”的定力，增强“反复抓、抓反复”的韧劲。今年以来，无论是四部门聚焦“天价”月饼背后的“四风”问题，联合发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》，还是多地紧盯乡村振兴、生态环保、营商环境等领域开展专项治理，都说明确纠治“四风”正成为常态。实践证明，坚持严的主基调不动摇，发扬“钉钉子”精神加强作风建设，紧盯“四风”隐形变异现象，深化标本兼治、系统施治，才能铲除不良作风滋生蔓延的土壤、加固中央八项规定的堤坝、扎紧作风建设的铁笼。

风清气正，气正则心齐，心齐则事成。持之以恒落实中央八项规定精神，驰而不息将作风建设引向深入，我们党就一定能以优良作风带动社风民风向上向善，在新时代新征程上展现新气象新作为。